

# 4 | 综合新闻

教育部出台新政:

# 小升初免试就近入学 优质初中须多校划片

“小升初”一直是人民关心、关注和热议的话题。为进一步贯彻落实义务教育法关于适龄儿童、少年免试就近入学相关规定和党的十八届三中全会要求,完善“小升初”制度,教育部26日公布《关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》(以下简称《意见》)。

《意见》有哪些新亮点、新举措?“免试入学”具体怎么操作?如何确保公平公正?记者带着广大学生和家长关心的问题采访了教育部有关负责人。

## 学校无权选择学生

问:初中教育属于义务教育范畴,《意见》是如何强调义务教育的“就近入学”原则的?

答:义务教育是基本公共服务,提供义务教育是政府的责任。因此义务教育入学是政府行为,而不是学校行为,学校没有选择学生的权利。

《意见》要求县级教育行政部门要在上级教育行政部门指导下,根据适龄学生人数、学校分布、所在学区、学校规模、交通状况等因素,按照就近入学原则依街道、路段、门牌号、村组等,为每一所初中合理划定对口小学。明确划片后,要为每个初中确定入学对象(生源)的具体方式,允许各地根据实际采取对口直升和随机派位两种方式安排小升初。

县域内初中新生入学手续办理工作要在同一时段进行,学生及父母或其他法定监护人持省级教育行政部门规定的有效证明办理入学手续。

## 优质初中对口多所小学

问:有的学生居住的地方有好几所初中,教育质量不同,大家都想被划入优质初中所在的招生片区,如何确保划片的公平?

答:划片合不合理关乎政府公信力,关系到广大群众对教育公平的认同度。《意见》确定的主要划片方式是“单校划片”,即直接为每一所初中合理划定对口小学。考虑到学校间发展水平不平衡,《意见》同时规定,优质初中要纳入“多校划片”范围,即按照初中新生招生数和小学毕业生基本相当的原则为多所初中划定同一招生范围,多校划片的各片区办学水平要大致均衡。多校划片的初中,采取随机派位的方式确定录取学生。

《意见》要求片区划定后保持相对稳定,确需调整时要由县级教育行政部门邀请相关单位和家长代表参与,以加强监督。

## “僧多粥少”将随机派位

问:《意见》允许学生填报优质学校,但如果没被录取怎么办?

答:为确保优质初中入学机会均等,允许片区内所有学生报名。当出现学生报名人数多于招生人数情况时,要采取随机派位的方式确定录取学生。随机派位是指采取摇号等方式随机确定初中学校录取学生。为确保公

平,我们要事先告知,切实保障家长、学生的知情权。未能进入参加派位学校的学生,县级教育行政部门将根据就近原则安排进入其他未招录满的学校就读。由于有优质高中招生指标合理分配到初中的政策,初中在一般学校就读的学生同样有机会进入优质高中。

## 特长与入学逐步脱钩

问:一些地方近期宣布了逐步取消“小升初”特长招生计划,对此有何指导意见?

答:一些地方将特长与招生挂钩,加重了学生的课业负担。《意见》提出要逐步减少特长招生。要求弱化个人兴趣爱好及特长与招生入学挂钩,逐步减少特长生招生学校和招生比例,到2016年经省级教育行政部门批准招收特长生的学校所招收的特长生比例应降到5%以内,没有特长生招生方式的地方不再增设该方式。

## 县级教育行政部门统筹安排

问:小学择校的,能否在该小学附近就近升入初中?

答:原则上,学生应在户籍地、父母或其他法定监护人工作或居住地入学。符合这些条件的,按照《意见》规定,小学毕业后可升入该小学对口划片的初中。不符合条件的,由小学所在地县级教育行政部门具体规定。

对于小学人户分离但初中想回户籍所在地学校就读的学

生,《意见》要求由县级教育行政部门统一受理、审核,统筹安排就学。请家长在小升初前夕关注户籍所在地县级教育行政部门公布的招生入学办法。

## 随迁子女上学需提前咨询

问:进城务工人员随迁子女上初中是如何规定的?

答:《意见》根据义务教育法明确的管理体制规定,小升初组织实施的每个环节均由县级教育行政部门主导进行。外来务工人员随迁子女初中入学总体原则由省级教育行政部门确定,具体实施也是由县级进行。外来务工人员随迁子女升入初中就读的,应提前向输入地县级教育部门咨询。

## 全面实行阳光招生

问:许多家长对“小升初”的选拔过程存有质疑,如何提高它的公信力?

答:我们强调最大限度公开每所初中划片范围、招生计划、程序时间、招生结果等相关信息。在具体操作上要统一实施,县级教育部门统一组织小学生毕业信息登记、入学志愿征集,统一受理审核入学申请,集中公示招生录取结果。要全程监督,邀请有关部门和代表参与,主动接受监督,杜绝暗箱操作、徇私舞弊。同时也要加大查处力度,决不姑息迁就,充分发挥惩戒的警示作用。

(综合据新华社北京、广州电)

## 小升初免试就近入学工作实施意见(摘要)

### 招生范围

■按照就近入学原则依街道、路段、门牌号、村组等,为每一所初中合理划定对口小学(单校划片)。

■城市老城区暂时难以实行单校划片的,可按照初中新生招生数和小学毕业生基本相当的原则为多所初中划定同一招生范围(多校划片)。

### 优质初中要纳入多校划片范围。

### 入学对象

■严格实行“一人一籍、籍随人走”。

■单校划片学校

采用对口直升方式招生,即一所初中对口片区内所有小学毕业生入学。

### 多校划片学校

先征求意见入学志愿,对报名人数少于招生人数的初中,学生直接入学;对报名人数超过招生人数的初中,以随机派位的方式确定学生。

### 入学手续

■学生及父母持有效证明,到指定地点办理入学手续。

### 阳光招生

■小升初开始前,县级教育行政部门要通过多种形式主动向社会公开相关信息。包括县域内小升初具体政策,每所初中划片范围、招生计划、程序时间、办学条件等。

### 随迁子女就学

■妥善解决外来务工人员随迁子女小升初问题,随迁子女特别集中的地方,要扩大公办学校容量,鼓励社会力量办学,购买民办学校服务,加大对接收随迁子女学校的支持力度,满足随迁子女入学需求。

## 我市新增10个省级卫生先进单位

本报讯 (记者 解静怡)日前,我市有14个单位被省爱卫会命名为2013年省级卫生先进单位,5个村镇被省爱卫会命名为2013年省级卫生村。这是记者1月26日从市爱卫办了解到的。

据了解,日前,省爱卫会下发了《关于命名2013年度省级卫生村、卫生居民小区、卫生先进单位的通告》,对2013年申报的村、小区和单

位进行了评审。根据评审结果,同意命名366个村为省级卫生村,命名1434个单位为省级卫生先进单位。在命名的省级卫生先进单位中,市传染病医院、市残疾人联合会等10个单位为新命名的省级卫生单位;鹤壁中泰矿业有限公司等4个单位为届满重新命名的单位。山城区石林镇后柳江村等5个行政村被命名为省级卫生村。

## 淇县人民医院筑牢安全生产“防火墙”

全市卫生系统安全生产现场会在淇县召开

观摩。随后,各医疗卫生单位对安全生产工作落实情况进行了汇报交流。

近年来,淇县人民医院认真贯彻落实省、市县各级有关安全生产会议精神,建立健全安全管理工作长效机制,严格落实安全生产和消防安全责任制,将医院安全管理由单一安全要素的管理转变为包括多种安全要素在内的综合管理,有效预防了医疗纠纷和安全事故发生。

观摩组一行对淇县人民医院的安全生产管理模式给予了高度评价。会议要求,各医疗卫生单位要充分认识到医院安全管理工作的重要性、长期性和复杂性,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,切实增强责任感和工作积极性,进一步更新观念、强化组织、健全制度,抓好落实,不断推进医院安全管理工作向规范化和制度化转变,努力营造平安、和谐的医疗环境。

来琨格儿童之家参与首届少儿传统民俗文化节吧

## 好吃好玩 开心过春节

本报讯 (记者 岳婷婷)“妈妈,我们班的薇薇和莉莉说春节期间要来琨格玩电子射击和套圈,我也想来,你能不能也带我来呢?听说还有好吃的食物,我不来,开学后就和朋友们没有共同话题了。”1月28日下午,7岁的艳艳撒着娇央求妈妈张女士春节期间带她来琨格儿童之家参与首届少儿传统民俗文化节,体验一下传统娱乐项目带来的快乐,创造与其他小朋友间的共同回忆。

琨格儿童之家总经理代勇告诉记者,少儿传统民俗文化节自启动以来,受到了社会各界的关注与好评。许多少年儿童和家长朋友也积极参与进来,通过吃、喝、玩、乐,初步体验和感受了传统民俗文化带来的乐趣。需要提醒广大市民朋友注意的是,少儿传统民俗文化节组委会在春节期间特意为少

年儿童和家长朋友准备了好玩的套圈、电子射击等传统娱乐项目,以及美味的臭豆腐、元宵年糕、子馍等传统美食,欢迎大家届时前来琨格儿童之家尽情吃、喝、玩、乐。

“让孩子和家长在浓厚的节日氛围中制造甜美的亲子回忆,让孩子们在体验式学习中成长,吸取传统文化带给他们的精神食粮,从而达到传播与展示民俗文化的目的,这是我们琨格的心愿,也是回馈广大市民对琨格厚爱的心意。”代勇说。



少儿传统民俗文化节

Shaoer Traditional Folk Culture Festival

## 天海集团:去年实现销售收入同比增长29%

897名(个)优秀员工和先进集体受表彰



绩,2013年实现销售收入同比增长29%,完成年度计划的112%,超过汽车行业增速16个百分点,各项经济技术指标均创历史新高。

天海集团2014年春节联欢晚会在《花开盛世》优美的舞姿中拉开了帷幕。晚会上,来自生产、科研和销售一线的员工们自编自导,表演了旋律动听的歌曲、风姿绰约的舞蹈、风趣横生的小品等节目。联欢会上,天海集团还对连接器本部等5个先进集体,上海鹤壁电器有限公司1个优秀供应商,杨勇等12位天海标兵,天海研究院电子电器系统部等34个先进部室,海昌公司模具装配组等41个先进班组,田则良等215位先进生产(工作)者,孙瑶等589位优秀员工进行了表彰。

淇河晨报记者 赵永强 摄

本报讯 (记者 汪丽娜)记者从1月27日天海集团举行的2014年春节联欢晚会上了解到,2013年天海集团实现销售收入同比增长29%。联欢晚会上,897名(个)表现出色的优秀员工和先进集体获得表彰。

2013年对于天海集团来说是不平凡的一年,是充满挑战的一年,同时又是硕果累累的一年。这一年,天海集团建立健全了干部考核与激励机制;推行IE管理;实施向标杆看齐、赶超标杆的活动,公司效益不断提高。同时,天海集团努力降低成本,利润率也得到了大幅度的提高。通过这些措施的实施,天海集团取得了令人瞩目的成

“天海有我们的‘天海梦’,我们的‘天海梦’就是创国际化品牌,做世界级企业,也就是要打造全球一流的汽车电子电器系统供应商,为中国汽车行业的发展做出更大贡献。”张景堂踌躇满志地表示。

在大家的共同瞩目下,晚会中还抽出了特等奖、一等奖、二等奖、三等奖等。最后,联欢晚会在舞蹈《相亲相爱一家人》中圆满结束。



郑州:“马上”迎新春

连日来,我省一些景区和庙会纷纷推出一批以“马”为主题的表演和互动项目,丰富节日旅游内容,迎接“马年”的到来。图为1月28日在郑州富景生态园景区,一名马术演员在马上表演高难度动作。

新华社记者 李安 摄

## 河南林州“摔婴警察”一审被判刑3年

据新华社郑州1月28日电 来自河南省高级人民法院的消息,1月28日上午,河南省安阳市中级人民法院对摔婴的林州市警察郭增喜进行一审宣判,认定其故意伤害罪成立,判处有期徒刑3年。

2013年1月18日晚,在林州市安大道路,酒后准备去歌厅唱歌的林州市公安局警察郭增喜突然抢走路人李某夫妇怀中7个月大的女婴,摔在地上,致使其头部受伤。经鉴定,女婴的损伤已构成轻伤。

## 一男子散布“泡椒凤爪感染H7N9病毒”谣言被拘

据新华社沈阳1月28日电 28日,记者从沈阳市公安局证实,辽宁一网民李某一因在微博散布“辽宁出现首例H7N9病毒感染患者,因食入携带病毒的泡椒凤爪所致”谣言,目前已被警方依法予以行政拘留处罚。

日前,李某在网上散播微博,“经专家确诊,沈阳已发现辽宁地区的首例H7N9病毒流感患者,病情是关于个人饮食问题,经专家确诊是其食入的泡椒凤爪中含有大量H7N9病毒。”几天内,该消息被大量转载,引发众多网友的恐慌情绪。

## 央视2014马年春晚节目单公布

- 据央视新闻联播消息 28日,2014年央视马年春晚官方节目单发布。今年共有42个节目将最终登上春晚的舞台,5个语言类节目中,由蔡明领衔的小品《扰民了你》最先出场,今年春晚唯一的一个相声节目是曹云金、刘云天带来的《说你什么好》。
- 6.舞蹈《万马奔腾》
- 7.歌曲《时间都去哪儿了》(王铮亮)
- 8.歌曲《我的要求不算高》(黄渤)
- 9.小品《扶不扶》(沈腾、马丽、杜晓宇)
- 10.歌曲《倍儿爽》(大张伟)
- 11.创意武术《剑心书韵》(成龙等)
- 12.歌曲《最好的夜晚》(梁家辉、陈慧琳)
- 13.腹语《空空拜年》
- 14.歌曲《张灯结彩》(王二妮、阿宝)
- 15.歌舞《英雄组歌》
- 《练习舞》玄子芭蕾舞剧《红色娘子军》(中央芭蕾舞团)
- 歌曲《万泉河水》(孙楠)
- 歌曲《英雄赞歌》(王芳、总政歌舞团)
- 16.歌曲《光荣与梦想》(总政歌舞团)
- 17.创意舞蹈《符号中国》(匈牙利Attraction舞团)
- 18.歌曲《玫瑰人生》(苏菲·玛索、刘欢)
- 19.相声《说你什么好》(曹云金、刘云天)
- 20.舞蹈《小马欢腾》(麒麟BABY、俞杰婷、连浩琛、空军蓝天幼儿艺术团等)
- 21.京剧《同光十三绝》
- 22.小品《我就这么个人》(冯巩、曹随5.小品《扰民了你》(蔡明、华少、大鹏、蒋诗萌)

(节目如有变化,以除夕当天直播为准)

## 2014年央视马年春晚官方节目单:

- 1.春晚短片《春晚是什么》
- 2.开场歌曲:《想你的365天》(李玟、沙宝亮、张靓颖、林志炫)
- 3.歌舞《欢歌》(韦晴晴、萨其拉、马小明、玉米提、次仁央宗)
- 4.歌曲《群发的短信我不回》(郁云)
- 5.小品《扰民了你》(蔡明、华少、大鹏、蒋诗萌)